

绿道 怡心

都市“遛娃”野趣浓

最近,陈女士发现家门口新添了一个“遛娃”好去处——锦绣文化公园。“以前我常带孩子去世纪公园,但要开车或坐地铁,不太方便,现在散散步就到了。孩子可以在绿道上奔跑、嬉戏,逛累了可到旁边‘浦东大书柜’(浦东图书馆)看书,动静相宜,幸福指数很高。”

记者了解到,这里原是“养在深闺人未识”的封闭苗圃,改造后成了多姿多彩的城市森林。和传统的观赏型公园不同,占地约25公顷的锦绣文化公园采用“森林+绿道”的建设新模式,让市民遇见“会呼吸、有生命、拾野趣”的自然景致,乐游其中。

“十四五”期间,上海将新建绿道1000公里。在浦东新区,宛如“项链”的绿道正在加速“点点成线、点线结合、线线成网”,

串起公园、绿地、街心花园等“珍珠”般的生态空间。

结合新建、改建绿地,浦东今年突出系统推进和整体设计绿道。其中,森兰、碧云楔形绿地和锦绣文化公园“绿量足”,绿道建设可以承载“城市绿肺”的功能;北蔡高标准公益林、合庆郊野公园等林地内绿道突出野趣,体现田园森林之美;“环城公园带”则充分利用原有的养护便道实施改建。为了让市民“开门见绿”,结合市政慢行步道、美丽街区以及缤纷社区建设,浦东还在新建和改建道路项目中植入绿道元素,实现慢行步道和绿道的“两道融合”。

最近,浦东新区生态环境局亮出绿道“成绩单”:今年浦东原计划建设25公里,实际完成60公里。未来5年,还计划新建超200公里。 首席记者 宋宁华

惬意 口袋

小小公园“乐多多”

冬日午后,瑞金南路从肇嘉浜路到中山南路,宽阔的人行道里侧变身小小的“口袋公园”,延绵不断,色彩缤纷,妙趣横生。

“十四五”期间,黄浦区要打造10-20个“口袋公园”。今年以来,大大小小的“口袋公园”在黄浦各街区开花结果,居民走在家门口,赏心悦目乐多多!

“今年,复兴中路济南路路口新建了一座光音花园。”黄浦区绿容局局长胡开颜说,花园里有三座砖木结构石库门建筑,均有百年历史。建党百年之际,黄浦区挖掘红色资源,将它们平移后保护修缮,石库门头、拱券式山墙、红瓦屋顶、立柱装饰俱全,打造成“复兴·风”“复兴·雅”“复兴·颂”三个主题展示场馆。花园草木丰茂,庭院精致简约,给复兴中路又添一道亮色。

不止光音花园,在南昌路和瑞金南路等街区,一个个“口袋公园”同样别出心裁。如南昌路茂名路路口的“泰戈尔阅读花园”,就常有居民在这里开小型朗读会、阅读会。

今年“十一”过后,瑞金南路街区一点点展露新貌,沿人行道一路蜿蜒的“口袋公园”里,安上了崭新的“城市家具”:走累了,花草边就是长椅,坐下歇歇脚,晒晒太阳,聊聊天。四周的花草、树木、昆虫,成了附近中小学生的户外科普乐园。黄浦区五里桥街道党工委副书记曹炯说,今后小小“口袋公园”还要向周边支马路延伸。如何延伸?听证会、协调会、评议会——“三会制度”用起来,让社区居民在“全过程人民民主”中充分感受幸福感、安全感、获得感!

首席记者 姚丽萍



锦绣文化公园上海绿道 记者 徐程 摄



的光音花园 南路路口新建 复兴中路 记者 徐程 摄



彭浦镇浦善公益服务中心老年食堂 江跃中 摄



美丽街景 四一七街区的 凌云街道 记者 徐程 摄

浦东新区大事记

人民城市

浦东 黄浦 松江

颐养 静安

开心养老“家门口”

“三年多了,我天天来这里吃两顿饭,味道好、价钿便宜,服务态度也好,而且全年无休。”上周五中午,正在彭浦镇浦善公益服务中心老年食堂就餐的79岁退休医生赵崇基跟记者说道。记者看到,老人的餐盘里有红烧带鱼、烂糊肉丝、青菜、扬州炒饭等,他还要喝几口酒。“在彭浦镇过家门口的养老生活,什么都不用愁,开心!”

在静安区,这样的养老服务设施还有很多,区委、区政府将社区养老服务设施建设作为民心工程加快推进,指导各街镇着力打造功能丰富、服务高效的“一站式”综合型服务点位,进一步加快社区综合为老服务中心的均衡布局,围绕老年人生活照料、康复护理、精神慰藉等基本需求,聚焦失能、失智、高龄、独居等老年人的刚性

需求,做实专业照护、助餐服务、医养结合等8大类基本功能,目前全区已有社区综合为老服务中心23家,实现社区综合为老服务中心街镇全覆盖。

据静安区民政局副局长沈连心介绍,为提升为老助餐服务能级,各街镇加强助餐服务点建设,在14个街镇全部实现了“社区一卡通”和老年就餐卡刷卡用餐服务。全区93个为老助餐服务点已完成供餐274万客,发放助餐补贴465.93万元。

对行动不便或不能来食堂吃饭的老人,志愿者提供送餐上门服务。刚送餐回来的浦善公益服务中心老年食堂志愿者赵书成告诉记者,他每天要给彭浦镇50多户老人家中送餐,“家住广中西路的郎大爷已89岁,很喜欢吃我们食堂的菜,每天送餐去,他都在家门口迎候……” 本报记者 江跃中

一体 综治

老旧街区“逆生长”

近日,走在中环下地铁旁的凌云街道417街区,只见河水清澈、街面整洁,随处可见的“口袋公园”,清新又美丽。居民说,这老旧街区实现了“逆生长”。徐汇区今年在全区13个街镇系统化、集成式、综合性推广“片区一体化”治理模式,充分展现城区软实力的善治效能。

417街区因历史原因,形成了7个环境基础较差、属性混杂的独立小区群。凌云街道积极探索政府、市场、居民、社会组织在基层社会治理创新中多元共治的“凌云模式”,确定由区属国企徐房物业承担417街区的物业服务。同时,面对7个小区业委会,街道尝试引导成立业委会联合会。借助联席会议平台和与居委会双向联席会议制度,聚焦加装电梯、

群租整治、机动车停放等问题展开有效协商,居民满意度提升了,物业管理费收缴率也从70%升至90%。

湖南街道新乐路片区探索风貌区里弄式小区物业一体化管理,推行保洁、保安、保绿和保修“四保结合”的片区物业服务体系。徐家汇街道乐山片区加装电梯跑出加速度,电梯加装完成签约从原来需要花费一年时间到后来半年,再到如今仅需一个月。目前乐山六、七村35个门栋,已有8部电梯正式启用,22部电梯已陆续开工,还有5部在积极推进中,将实现全覆盖。漕河泾街道华富片区聚力释放停车空间,重点推动4个小区合并,拆除围墙500多米,小区道路从3米拓宽到6至7米,新增约20余个机动车停车位。 本报记者 袁玮